

2020年9月14日 星期一

庚子年七月廿七 第20523期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

大庆油田借助互联网延长工作手臂，赋予工会工作时代特色——

## 职工在哪里，工会工作就做到哪里

本报记者 张世光

今年是大庆油田开发建设的第61个年头。近年来，大庆油田工会借助互联网不断探索延长工作手臂，给工会工作赋予了时代特色，不断发展国有企业工会发展新路子，为企业发展注入了新动力。

思想引领：真看真学真思考

“每个地标图案代表着一段大庆油田的发展历史。通过解锁这些地标图案，我对油田的发展历程和精神传统有了更加深刻的理解。”大庆油田天然气分公司油气加工一大队杏V-1站安全技术员徐庆，在参加了工会组织的徒步大赛后发出了这样的感慨。

大庆油田工会抓住当前人们热爱徒步这

一热潮，在APP上开发了“徒步解锁油田地标”模块，参与者通过行走达到一定的步数，就可以解锁一个地标：铁人王进喜纪念馆、大庆油田发现井松基三井、1960年建成投产的大庆油田第一座水源西水源……每一位参与者可以通过日常徒步锻炼，了解这47个地标背后的故事。

思想引领历来是大庆油田发展的传家宝，也是大庆油田工会常年紧抓不放的一项工作。近年来，大庆油田工会针对新生代职工特点，不断地将思想引领工作与互联网的特点相结合，通过各种灵活多变的方式，完成思想引领。

党的十九大、中国工会十七大……一系列重要讲话、会议的精神学习通过手机网上答题形式进行，引发了13万人次参与；借助互联网直播，“大庆精神”“铁人精神”走

进一个个历史发源地，听老劳模讲述过去的事情。

2017年以来，大庆油田工会开展的“互联网+形势任务教育”已经成为企业的一项品牌活动，共有600万人次自发地拿着手机参与其中。

### 技能培训：成名成才成趋势

受新冠肺炎疫情影响，人员较多的大规模集中培训、竞赛暂时不能开展。大庆油田的技能竞赛工作却没有停歇。

今年大庆油田“一战到底”采油测试岗位知识竞赛活动就是在网上进行的。

采油测试工全员参与的个人预赛，采用移动终端软件——海波题库通进行答题。据了解，海波题库通是以全国劳动模范、大庆油田采油工杨海波名字命名的软件，由杨海波

胸怀祖国服务人民 淡泊名利敢于创造

### ——习近平总书记在科学家座谈会上的重要讲话为科技工作者提供强大精神动力

新华社记者

“科学成就离不开精神支撑。科学家精神是科技工作者在长期科学实践中积累的宝贵精神财富。”习近平总书记近日在科学家座谈会上的重要讲话中提出大力弘扬科学家精神，连日来引发广大科学家和科技工作者的共鸣。

大家表示，要贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，胸怀祖国、服务人民，不计名利、敢于创造，肩负起历史赋予的科技创新重任。

“座谈会上，习近平总书记强调了科学家的爱国精神和创

新精神。科学无国界，科学家有祖国。”参加座谈会的中科院青藏高原研究所研究员、中国科学院院士姚檀栋说，作为科学家，尤其是参与国家重大科研项目时，我们要以国际前沿的水平推动国家的发展。

在中科院合肥物质科学研究院，建有被称为“人造太阳”的全超导托卡马克装置，近年来多次打破世界纪录，助力我国积极参与国际热核聚变实验堆计划。中科院合肥物质科学研究院副院长宋云涛说，当年中国刚进入核聚变能源研究领域时，外界都是怀疑的目光，几代科技工作者靠着爱国精神、创新精神取得了现在的成绩。

(下转第3版)

决战决胜脱贫攻坚

督战未摘帽贫困县

本报记者 孙方慧 李娜 陈子蕴

“0.15亩实验田产值可达6万元。”谈到重楼种植基地的实践成果，四川凉山州金阳县丝窝乡尼波洛村第一书记邬磊难掩激动。

在尼波洛村，人人知道重楼是清热解毒、消肿止痛的首选，都知道重楼能换钱，但并没想过种重楼。

2019年，邬磊和村两委从云南带回种苗，23亩重楼在尼波洛村安了家。由于与中草药企业签订了保底收购协议，种植重楼不仅不愁销路。到2020年时，入股的贫困户预计还能拿到超过8000元的分红。

这极大地冲击了当地村民的认知：没有贫瘠的土地，只有落后的观念。因地制宜辅以科技赋能，以正确的方式运用土地，寻找致富密码，在这片与落后纠缠了上千年的广袤土地上，绿水青山正在变成“金山银山”。

### 因地制宜的改革

事实上，尼波洛村种植重楼并非偶然。村里常见野生重楼，让派驻挂职第一书记的邬磊发现了商机。为此他还专门同村两委赴云南考察数次。得知重楼最佳生长环境是海拔1800米到3000米之间，不喜潮湿，更是感到地势偏远的尼波洛村适合重楼种植，“村里海拔在2500米左右，集中连片的坡地还能有很好的排水效果，这是得天独厚的优势！”

就这样，尼波洛村的重楼种植基地从实验田开始起步。用邬磊的话说，他们要先趟条路。眼下，示范效应已经显现出来，当地很多村民已在自家园子尝试种植重楼。

“从野生到家养，重楼这一利润高、风险小、性价比好的种植项目，或将成为尼波洛村新的增收致富之源。”邬磊如是说。

“以前县里没有一家葡萄园，现在基地6亩‘美姑甜’带动了全乡256户891名贫困人口增收脱贫。”在凉山州美姑县洛俄依甘乡阿卓瓦村的“美姑甜”大棚生态葡萄基地，串串饱满锦簇的葡萄正待采摘装箱，乡党委书记田梦金告诉记者。

“深挖田间地头里隐藏的秘密，找到最有发展前景的农业资源。”田梦金感到在大力发展富农产业过程中，彝区群众就像在经历着一场声势浩大的改革，改的是旧观念、旧思想，科学种植的理念正越来越多地指导实践。

(下转第3版)

凉山州以科技赋能土地探索致富密码

山村巨变

## 天津“硬核”举措解决欠薪

据新华社天津9月13日电 (记者王晖)记者从天津市人社局获悉，天津市推出多条“硬核”举措，依法促进解决欠薪问题，2020年1至8月，天津通过行政协调方式为劳动者追回工资9514万元，通过行政执法程序责令用人单位为劳动者补发拖欠工资757万元。

天津市人社局相关负责人介绍，天津市人民政府根治拖欠农民工工资工作领导小组及时出台《天津市关于根治拖欠农民工工资长效工作机制》，明确规范工程建设领域制度、完善建筑工人服务信息平台、构建欠薪信息共享、规范欠薪问题处置流程、依法依规维权、强化组织保障等6项任务，积极推动解决欠薪工作长效化制度化。

在坚持信用化精准化监管方面，天津将治理欠薪工作列入天津市诚信建设行动方案，实现发展改革、人社、住房和城乡建设、市场监管等部门网络互联互通、数据实时共享。

据介绍，2020年1至8月，共有13家用人单位被列入拖欠农民工工资黑名单，在政府资金支持、政府采购、招投标、融资贷款、市场准入、税收优惠、评优评先、交通出行等方面依法依规予以限制，使欠薪失信主体“一处违法、处处受限”。



### 千余架无人机亮相世界无人机大会

9月13日，人们在第四届世界无人机大会上参观一款氢动力无人直升机。当日，2020第四届世界无人机大会在深圳开幕，400多家国内外无人机企业带来1000多架无人机参展。

新华社记者 王丰 摄

宁夏回族自治区总工会多渠道促进扶贫点贫困户增收创收

## 一任接着一任干 脱贫步入快车道

### 新风貌·新成效

#### 开拓创新中的工会组织

本报记者 马学礼 本报通讯员 闫琪

2019年末，平远村脱贫出列的消息传来，宁夏回族自治区总工会上下欢欣

鼓舞。此前两月，陈儿庄村已先行“摘帽”。至此，宁夏回族自治区总工会负责的两个扶贫点，经过持续发力，实现了阶段性目标。

平远村和陈儿庄村是宁夏同心县下马关镇的两个深度贫困村。自从被确定为宁夏回族自治区总工会的包村扶贫点后，先后有数批工会干部驻村，一任接一任，开展政

策宣传、协调推进项目、整合帮扶资源，多渠道促进贫困户增收创收，推动当地脱贫步入快车道。

### 时时刻刻想着扶贫帮困

2019年1月底，宁夏回族自治区总工会选派的新一任驻村工作队到岗。

苏维平与两名队员进驻平远村。尽管

村庄整体情况已在多年的脱贫攻坚推动过程中发生了很大改观，可移民村、深度贫困这几个关键词，还是让队员们“心里没底”。

2019年是同心县的脱贫摘帽年，时间极为紧迫。3名队员迅速投入全部精力，尽快熟悉掌握各项扶贫政策，了解村情民情，带领两委干部和全体村民顺利完成脱贫出列。

工作队从熟悉村情民情开始，在两个月时间里，他们走遍了全村1507户家庭，逐户张贴便民联系卡，全面摸清了底数。在征求村民代表意见建议的基础上，工作队反复商讨并会同村两委一起制订工作计划，确立了全村的发展思路。

(下转第3版)

昔日“穷山窝” 今朝“网红地”

## 高原藏族贫困乡的绿色致富路

### 走向我们的小康生活

本报记者 邢生祥 赵琛 罗筱晓

边麻花是青藏高原浅脑山地区随处可见的一种野生灌木植物，开黄色和白色的小碎花。每到夏季，边麻沟里边麻花开，漫山遍野。边麻沟，因花得名，因穷出名。

立夏已过，这里才出冬入春。平均海拔

2800米的青海省大通回族土族自治县朔北藏族乡边麻沟村，是一个少数民族聚居村，村民们世代饱受霜冻、冰雹、干旱等自然灾害困扰，与贫困不懈抗争。

山间，树木成荫；田园，花香扑鼻；村庄，景色宜人。近年来，朔北藏族乡打造以“一村一特色，一村一景点”的花海农庄乡村休闲旅游产业，村庄美、产业强、村民富，一幅幅美丽画卷，承载着群众的获得感幸福感，也成为推进高原藏族乡村绿色发展的最美注脚。

### 荒坡变花海，“穷山窝”成“网红”景点

“5年前，这个少数民族村人均收入仅千元，全村不到200户村民中就有90多个单身汉。”大通县朔北藏族乡党委书记黄玉珍介绍说，因地处半脑山地区，交通偏远，经济条件非常落后，边麻沟成为了出了名的“穷山窝”。

“村子海拔高，到处是坡地，不适合搞种植，村里没草场，搞养殖也行不通。”2014年当选村党支部书记的李培东一筹莫展。

遍地边麻花，山野好风光。2015年夏天，

几名韩国游客辗转来到边麻沟村，被这里淳朴自然的风光吸引了，住下就舍不得走。

见此情形，李培东茅塞顿开：“遍地盛开的边麻花，郁郁葱葱的天然松树林，村民天天看不觉得稀罕，在从大城市来的游客眼里却是个宝。”

守着青山绿水，却过着穷日子，能不能“靠山吃山”？李培东带着村两委班子通过考察论证，挨家挨户征求村民意见，最终确定了依托村里森林资源打造乡村花海、发展乡村旅游的思路。

(下转第3版)